

Санкт-Петербургский государственный университет
Филологический факультет

XLIII Международная филологическая конференция

11 – 16 марта
2014 года

Тезисы

Санкт-Петербург
2014

нельзя с уверенностью сказать, кто из семейства имеется в виду. Итак, лексикографы знакомы с VS, но не называют Филострата-зятя «Лемносским», не следуют и принятой в Ф 421—Ф 423 нумерации, а значит, если автор Ф 735 дал Филострату номер, наверное именно он писал выше о трех Филостратах, так что навряд ли мог их спутать. Вероятнее ошибка переписчика, но переписчики обычно путают похожие слова, а $\lambda\rho\acute{o}\tau\omega$ не похоже на $\delta\epsilon\upsilon\tau\acute{\epsilon}\rho\omega$ — зато на $\tau\rho\acute{i}\tau\omega$ похоже, и так мог явиться «первый». В Ф 423 Филострат Лемносский без номера, но лексикограф, уже дав двум Филостратам номера, не затруднился бы в статье о Фронтоне назвать его «третьим»: для хранящего в памяти генеалогический контекст Ф 421—Ф 423 это естественнее, чем слишком частое в лексиконе «Лемносский». Далее в пользу того, что с Фронтоном (как затем с Аспасием) вероятно соперничал именно зять Флавия Филострата, приводятся свидетельства VS.

Шмелева Людмила Михайловна,

к. и. н., доц., Казанский (Приволжский) федеральный университет

Термины, обозначающие послов в труде Тита Ливия «История Рима от основания города»

В своем труде Тит Ливий большое внимание уделяет описанию внешней политики и дипломатии Рима. Он описывает военные действия, направления внешней политики, интересы различных сторон в Италии, а затем и в Западном и Восточном Средиземноморье. Также Ливий пишет и о дипломатической деятельности римлян: отправке и приеме послов, положении послов, их неприкосновенности в соответствии с *ius gentium*. В плане изучения римской дипломатии VIII—III вв. до н. э. представляется интересным проанализировать терминологию, использованную Ливием для обозначения посольств и послов. Посольства в Риме назывались легациями (*legationes*) (Liv. I. 10.1; IV. 52.7; XXI. 9.3), а послы — легатами (*legati*) (Liv. VII. 38.4; X. 45.4), ораторами (*oratores*) (Liv. I. 15.5; II. 13.7; V. 16.1; IX. 43.21; X. 11.11; XXI. 24.3; XXV. 29.1; XXXII. 16.14; XXXV. 51.6) и жезлоносцами (*caduceatores*) (Liv. XXVI. 17.5; XXXI. 38.9; XXXII. 32.5; XXXVII. 45.4; XLIV. 46.1).

Ливий использует три термина для обозначения послов в своем труде: *legati*, *oratores*, *caduceatores*, желая подчеркнуть в каждом конкретном случае употребление данных терминов, какую-либо из функций выполняемых послом.